

Año II

ANUNCIOS:
En la 1.ª plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo
10. En la 3.ª 6 céntimos id. id. En la 4.ª 3 céntimos id. id.
Redacción y Administración: Magdalena, 12.

Jóvedo 24 de Agosto de 1895

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Castellón: 0'75 peseta al mes.
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

Núm. 213

CATACLISMO

El terror se ha apoderado de los cosieros mucho antes de la época electoral. En todas partes ven sombras, todos les parecen enemigos y se afanan y se multiplican preparando la máquina electoral temerosos de perder el escaso poder que les resta. Aprovechando las felices disposiciones de algún ministro desahogado, que ha de justificar medidas condenadas por la opinión, se lanza el cosí en un mar de desdichas dando tumbos y cabezadas en los escollos y en los bajos.

Es tal el fragor de la tormenta y tan desgarrados los alaridos de los tripulantes que no se percatan estos del deplorable efecto que causan y de la tranquila conmiseración que se les otorga.

Aumenta la obsesión, el recelo cunde de tal modo, que ni los de la familia se hallan libres de sospecha. Toma el cosí por depurativo lo que es el suicidio, aparta toda idea sensata, y en el paroxismo de la rabia prefiere quemar la nave y hundirse en los abismos antes que aceptar el prudente consejo ó la compasiva mano que le marca el derrotero de salvación. Qué consiguen los cosieros? El descrédito, la execración, el juicio severo de su ruina.

Sobre lo que está hecho, y que de buen grado se desharía salvo el pueril amor propio, se anuncian calamidades, se entregan á ciegas cargos y destinos, y se amenaza con el exterminio. Bobería. No se lucha con timoratos ni con quienes tengan que poner á salvo su interés; se lucha con gentes sufridas, dignas é independientes que, fuertes en su derecho desprecian las atrocidades y compadecen á los autores. Podrá nublarse el sol, pero día vendrá y no lejano que brillará con todo su esplendor, excepto en los antros cosieros.

Juzguense como se quieran los procedimientos políticos de los cosieros, solamente los enemigos del caciquismo van ganando en la partida. Aquí nadie valía más que el cosí, aquí todos eran pigmeos al lado del coloso cosí, aquí radicaba la justicia y la moralidad en los descreídos y aprovechados cosieros. Y sin embargo el poderoso cosí procura desembarazarse de todo lo existente porque le teme, concede verdadera importancia á los enemigos pigmeos por cuanto reconoce que todo lo oficial y lo particular les pertenecía, desarrolla el terror porque está aterrado en su aislamiento, voca y se enfurece como

ser odiado y débil, parapetado, detrás de su guardia negra, pone en los puestos más visibles á los réprobos y despreocupados creyendo humillar cuando es el humillado, y se rodea de apretado núcleo de complacientes para que á sus oídos no lleguen las carcajadas burlonas ni le desanimen los imperiosos gritos de la conciencia.

Valemos mucho podemos decir muy alto, porque el señor de esta provincia nos teme y se asusta de todo lo nuestro pareciéndole montes lo que ayer llamaba granos de arena y desmintiendo así los huecos alardes de su omnipotencia. Preparados estamos para la lucha, decía no há mucho *El Regional*, y lo decía porque público es que las elecciones no han de hacerse en el acto; en el interin menudean los traslados, se suspenden ayuntamientos, se procesan otros y se nombran para determinados cargos á los que solamente pueden llevar provecho á públicos lugares apartados de los centros de sociedad.

Que diferencia entre el cosí de hoy y el de ayer! Antaño, erguido, altanero con la satisfacción de su valimiento; hogaño, hosco, receloso, de turbia mirada, investigando la procedencia, temeroso, espantado de sus actos y de la repulsión que causa. El cosí á la postre convertido en un terrorista de á perro chico.

Mírenos el cosí la cara, mire á todos sus adversarios y los verá tranquilos, dignos, inmutables. El cosí es el único que se asusta de su propia obra, pero el terror le paraliza hasta el instinto de conservación; sus conjurados son de peluca rubia y trenza gris que se les hiela la sangre con los ruidos de la noche.

No desmaye el cosí, siga su obra salvadora porque sino tendremos el derecho de llamarle débil y cobarde. Cónstale que no le tememos, que le hostigamos y que estamos persuadidos del atroz miedo que le domina. ¿Cómo no, si al cosí le falta la respiración porque se le antoja fusionista el aire que respira?

No tema el cosí responsabilidades porque no se las exigiremos; el miedo insuperable exime de responsabilidad. Olvido no lo espere; tenemos buena memoria y verdadero interés en que la moralidad triunfe y la administración se salve: pero es tan chico el cosí que en su día bastará cojerle de una oreja y echarle á la calle.

Cataclismo, gritan los cosieros creyendo preñado de nubes el horizonte; pero como el cielo está sereno y el viento rastroero solo levanta nubes de negro polvo en la morada del cosí,

Jodos eigan tranquilamente su camino no diciendo: cataclismo de guardarrropía.

CONSECUENCIAS

La importancia que el elemento republicano de la capital concede al cambio de nombre de la calle de San Joaquín por el de Ruiz Zorrilla y el empeño que muestra el partido dominante en que no consigan su objeto los adoradores del aquel hombre público, han venido á creerse como impetuosas corrientes que amenazan envolver y sepultar á los partidarios de uno y otro bando.

Creyéndose fuerte la mayoría del ayuntamiento en virtud del acuerdo tomado y aduciendo precedentes de no remota época, por una parte, y volviendo por heridos sentimientos religiosos y peligros del orden público por otra, los partidarios del bando conservador, han venido tan contrapuestas aspiraciones á confluir en el despacho oficial del alcalde con tan arrebatadora fuerza que amenaza estrellar su poderío y llevarle como arista que arrebató el viento.

Acaso rumores temerosos de tormenta y de catástrofe turbaron su espíritu y determinaron que la ocasión que de informar como autoridad local, conocedora de personas, cosas y detalles, le competía, viniese á parar por razón de viaje repentino en las manos de su primer teniente que había de informar el asunto, como lo informó sin duda, en sentido favorable á las aspiraciones y acuerdos del ayuntamiento.

Acaso necesidades de salud, desvanecidas después, obligaran al señor Puig á dejar la capital y la jurisdicción en poder del jefe de la mayoría, y sin firmar el informe pedido por la superioridad.

Como las cosas y las actitudes suelen retratarse con indecisión cuando no son claras y notorias, quienes atribúan á olvido la actitud del alcalde, que emprende un viaje en ocasión de empeño, extendido un informe y en blanco el lugar de la firma. Otros veían en estas circunstancias los respetos que le merecieran sus colegas de consistorio, siendo los menos los que atribuyeron á pujos de independencia resolución tan extraña como comentada.

De todas maneras, fuera olvido, fuese premeditación, créese que no ha respondido el señor Puig con su diligencia ó con su adhesión al amigo partidario, y se susurra y crece y toma cuerpo la especie, de que disguidos no traducidos al exterior han de

acarrearle en breve su muerte oficial en el cargo. Tan seguro acepta esto la opinión que han sonado nombres que habrían de reemplazarle: quien espera que le suceda el señor Cardona, quien opina que la persona designada es el señor Sánchez Esteller.

Hay también, sin embargo, quien opina que dada la significación del reciente nombrado visitador de consumos, es señal de que el elemento catolicísimo del partido conservador juega papel secundario en los asuntos municipales, y por tanto el actual alcalde, está á cubierto de todo cambio, al menos por ahora y de una manera inmediata.

Pero como las diferencias y contrapuestas aspiraciones que minan la existencia de todos los partidos en el poder son puntos que dividen, es fácil que se vea dividido el alcalde en otra ocasión y con otro motivo, ya que la presente ha de presentarle perdonado y absuelto por fuerza y en virtud de circunstancias fáciles de comprender.

Su viaje á Traiguera, á no dudarlo, fué tan precipitado como su regreso, y éste á los efectos que el partido conservador tenía derecho á exigir, tan sin resolución y á destiempo como aquel. Para ir, camino demasiado aprisa, para volver llegó demasiado tarde. Su viaje de ida significaba apresuramiento é irresolución; su viaje de vuelta no ha resuelto nada. Y combata oportunidad en todas las cosas es tan recomendable y amiga del éxito, y facilita las más intrincadas, es preciso partir y llegar, no á deshora si quien sazón y en el preciso momento de no desairar al refrán conocido de amigo que no sirve y cuchillo que no corta porque de lo contrario puede un alcalde conservador ser avisado y entendido de que al partido de este nombre le tiene sin cuidado que un amigo tan poco diligente y tan desavisado, viaje por donde quiera y por el tiempo que tenga por conveniente.

LA PITTELEINA

Y la negreta de los naranjos

El único remedio científico que hasta el presente se conoce para combatir con éxito la causa de donde procede el desarrollo de la criptógama, conocida con el nombre de negreta, es la Pitteleina, mezclada con el agua en la proporción de cien litros de esta, con un kilogramo de Pitteleina, cuya emulsión se usa rociando completamente el naranjo, sirviéndose de un aparato pulverizador. La expresada enfermedad criptogámica proce-

de de la vegetación de los esporos, en la misma substancia de las deyecciones de las larvas de los lecanidos, insectos microscópicos, que durante la estación del verano, nacen de las corazas ó cajitas, como se les llama en el país, cuyas larvas recién nacidas comienzan á correr ligeramente por el naranjo en busca de sitio donde fijar su pico, para chupar la savia, que al atravesar su tubo digestivo, se convierte en una substancia de composición parecida al agua saturada con miel, campo en donde inmediatamente viene á desarrollarse el espora de la negreta, cuyos micelios crecen en pocas horas con tanta rapidéz, que al cabo de ocho días poco más, han venido á completar su círculo evolutivo, ocurrido lo cual y merced á influencias de luz ó de reacciones químicas producidas por la humedad del aire en estado oportuno, ó por cualquiera otra causa, se convierten de repente en un tinte negro sumamente consistente que obstruye grandes superficies respiratorias del vegetal, haciéndole sufrir de un modo notable, ora sea obligándole á desprenderse de la naranja, ora impidiendo el desarrollo de nuevos brotes, que debieron dar flor el año siguiente.

Todas estas pérdidas de tanta consideración para los propietarios de naranjos pueden fácilmente evitarse mediante el empleo de la Pittuleina, durante la estación de los calores, logrando matar aquellas larvas. Es cierto que la época oportuna para combatirlas va ya pasando, pero no lo es menos, que el propietario diligente, se debe contentar este año con rociar sus naranjos aún durante este mes y hasta mediados del siguiente, para evitar los estragos que le amenazan para el año venidero, sin embargo de que alguna ventaja reportaría aún en el actual, logrando destruir buen número de lecanidos.

La Pittuleina usada cuidadosamente al 1 por 100 tiene la ventaja en primer lugar de su baratura y á parte de esta condición la no menos apreciable de que no causa el menor daño, ni al naranjo, ni á los brotes tiernos, ni al fruto, como acontece con el petróleo, siendo por último tan fácil como el vino para mezclarla con el agua.

Nos proponemos más adelante publicar una serie de artículos sumamente interesantes para la agricultura de la Plana, en la seguridad de que han de llamar la atención en vista de los resultados prácticos que se han podido lograr en este mismo territorio con el tratamiento por medio de la Pittuleina, según la fórmula del sapientísimo Doctor, de celebridad europea, Antonio Berlese de Portici.

Miscelánea

Se vé por las noches luz en el segundo piso de la Casa Capitular.

¿Y qué dependencias hay en dicho segundo piso?

El archivo. Montañas de papeles, y de papeles interesantes.

¿Y es que el señor archivero trabaja por las noches y á deshora?

No.

Algún va, pues, por allí que no

debe ir: alguien que pernocte en la torre izquierda y que contra su voluntad pudiera pegar fuego á la casa.

Y entonces... ¿Quién lo había de pensar?...

Señor alcalde, señor Puig, averigüen ustedes, que de seguro tropezarán con teologías que expliquen el fenómeno.

En nuestro número correspondiente al sábado último, decíamos:

«En términos de defensa, en contestación á especies insidiosas vertidas por *El Regional*, digamos que nuestros directores eran queridos y respetados por todo el mundo, sin necesidad de decirlo á diario en el periódico; que eran mariposas no cristalizadas, y que eran nuestros compañeros, no nuestros testaferreros.

Dicho colega, con la imprudencia que es norma de su conducta vuelve á insistir sobre ello y nos invita á explicarnos más claro.

Por darle gusto y en justa correspondencia, puesto que ha citado nombres de personas que tal vez se crean ofendidas al verse mentadas por el colega, diremos que lo de testaferrero lo digamos por su director el condecorado caballero don Enrique Ferrando, y lo de cristalizadas por los redactores menores de edad periodística que gasta el colega, aquellos que tan fácil les sería dedicarse á otra cosa donde pudieran lucir mejor sus aptitudes.»

Contestación de *El Regional* inserta en el número del jueves:

«Y terminamos hoy las Menudencias con una á la que nos obliga la imprudencia del *Diario*.

Decíamos, contestando al indicado periódico, que no sabíamos á quien quería referirse al estampar la palabra *testaferrero* en una de sus consideraciones, y quisimos ver si por convicción se podría referir á su director don Agustín Catalá ó á su redactor don Nicolás Forés, cosa que preguntamos.

La contestación no se ha hecho esperar. Ya no tenemos duda.

El *Diario*, al hablar de *testaferreros*, reconocía como á tales á los indecorados caballeros don Agustín Catalá y don Nicolás Forés.

Y por último, dentro de nuestra redacción no hay ningún jefe de crónica que se haya tragado el palito de juez municipal suplente.

Ahora puede seguir el *Diario* por el camino que quiera, que allí nos encontrará.»

¿Que les parece á ustedes? ¿Han visto frescura mayor?

Pues siempre estamos así, pudiendo citar á porrillo casos como este.

Y ahora hagan ustedes el favor de decirnos si con gente que hace alar de de tamaño desparpajo y se queda tan tranquila, es posible discutir con seriedad.

Examinen detenidamente, nuestros lectores, uno y otro escrito y dígnanos con sinceridad á quien hemos calificado nosotros de *testaferrero*.

Al único mortal que hoy por hoy, entre los periodistas de Castellón, corresponde el dictado; á don Enrique Ferrando.

Los demás mal que bien llenan su cometido sin necesidad de apuntador.

Por fin ya tenemos visitador de consumos en propiedad.

Después de muchos ruidos, síntomas premonitorios de alumbramiento, los montes parieron un ratón.

Algo parecido ha pasado aquí. Dos meses cerca sin proveerse el cargo por desacuerdo entre la grey cosiera, y acabar por nombrarse á persona que despertará recelos y suspicacias aún entre sus mismos amigos.

Porque el agraciado no es santo de la devoción de todos los cosieros.

La guerra fratricida sigue encarnizada, pues los rebeldes no cejan en

su empeño; este nombramiento es otra victoria de los que tienen su cuartel general en la Plaza de Toros

Lo sentimos por don Victorino y su adjunto don Tiburcio; de ellos puede decirse lo que del general Espartero y su secretario: aquello de

En este palacio vive el Regente Pero el que nos rige, vive en el de enfrente

O sea don Hipólito.

Cortamos de *El Clamor*:

«Ha sido destinado á esta audiencia el magistrado don Antonio Pérez y González.

Así va el mundo.

«Unos se van y otros vienen y quien gana en todo este trasiego de magistrados es la justicia que ha quedado al nivel de los cobradores de contribuciones.

Nosotros lloramos la suerte de la magistratura, pero tal vez lo que á unos sirve de motivo de tristeza á otros sirve de motivo de grandes alegrías.

Que se lo pregunten sinó á nuestra doña Rita.»

¿Pero hay alguna doña Rita por aquí?

Tan acostumbrados estamos á todo que no extrañaríamos la afirmación del colega.

Todo lo extraordinario y anómalo de otras partes puede suceder aquí, estando la dirección de la política conservadora en las manos de quienes está.

Sobre estar curados de espanto los que en achaques cosieros ya tenemos visto mucho, todos los días se nos presentan casos nuevos.

Y en honor á la verdad, ese no sería nuevo.

Ahora que empieza á crecer la noche se gasta menos petróleo, según rezan 378 pesetas de menos que se observan comparando con igual mes de Julio del año anterior.

El jabón se ofrece á domicilio á precio inferior al que se espende en las fábricas.

Misterios son estos que revelan la organización matutera, cada día más vigorosa y atrevida.

Y eso que ahora tenemos rondas volantes gratuitas y aumento del personal de vigilancia.

Se diría que á mayor esfuerzo del municipio, mayor éxito del matutero.

Que sabe y puede por lo visto, más que la ley, que el alcalde, que la comisión y que el ayuntamiento encargados de perseguirlo y acosarlo.

El nuevo visitador tiene ancho campo para cosechar laureles.

CRÓNICA

En la última visita que á Castellón ha hecho nuestro apreciable prelado ha visitado el palacio obispal, disponiendo lo necesario para que sean arregladas algunas habitaciones á fin de pasar el invierno en nuestra ciudad, según es su deseo.

Celebramos la determinación y estamos seguros que la temperatura que se disfruta en los meses de invierno sentará bien á la salud de S. I.

Por reciente real orden ha sido autorizada la dirección de telégrafos de esta provincia para adquirir 2.000 postes de siete metros de longitud.

Nuestro buen amigo y paisano, el oficial de telégrafos, don Nicolás Gil, salió ayer

para San Sebastián, donde va á incorporarse á la Brigada Geodésica que está operando sus trabajos en la referida provincia.

Lleve buen viaje el señor Gil y celebremos en extremo su pronto regreso.

El Boletín Oficial del día 21 anuncia la provisión de las plazas de recaudadores de contribuciones de las zonas de Albocácer y 1.ª de Viver, con 20 700 pesetas de fianza y premio de 250 por 100, y 16.200 y 195, respectivamente.

Anuncia también con el propio objeto la Agencia ejecutiva de la zona de Lucena, cuya fianza es de 3.000 pesetas.

Las personas que deseen solicitar alguna de estas plazas, deberán pasar antes por la administración de Contribuciones, donde se les facilitará los datos y noticias pertinentes.

El ex agente de negocios, don Luciano Ferrer, ha sido nombrado visitador de consumos de esta capital.

Nuestra enhorabuena.

Esta mañana ha marchado á Valencia la fuerza de esta guarnición, que hace días anunciamos, siendo despedida en la estación por sinnúmero de parientes y amigos de los señores jefes, oficiales y soldados.

La opinión general es que está tropa volverá á esta ciudad una vez incorporados los reclutas del último reemplazo, llamados á filas para primeros de Septiembre.

Celebraremos en extremo que se confirme augurio tan agradable.

Han sido capturados en un pueblo de la provincia de Valencia y puestos á disposición de los tribunales de esta ciudad, dos individuos que se supone formaban parte de la partida levantada en Chóvar la semana última.

Por lo que hemos oído, uno de los presos debía ser jefe, pues ostentaba galones de comandante.

El principal, ó sea el titulado Pepet el de la Maestra, no ha sido aun habido creyéndose que debe haber pasado al extranjero.

El pasado jueves y en el tren corto que sale de esta capital con dirección á Valencia á las diez de la mañana, marchó á dicha ciudad, desde donde se dirigió á Concentaina, su pueblo natal, el dignísimo presidente que ha sido de esta Audiencia provincial señor don Juan Bautista Esteve y Reig.

A pesar de ignorarse por muchos su marcha en tal día, no por ello dejaron de acudir á la estación á despedir al señor Esteve, individuos pertenecientes á distintas clases sociales ávidos de estrechar por última vez la mano de tan respetable expresidente, honra de la magistratura española.

Entre los que allí estaban, recordamos, además de su familia, al señor García Montes, presidente accidental de esta Audiencia, al fiscal de S. M. señor don Fernando del Alisal, al magistrado señor Ouenca, al juez de instrucción señor Burguete, á los abogados señores Campos, García, Vilar y Barrachina; á los procuradores señores Layrón, Castell, Ureña, Pastor, Bel y Alloba; al general señor Terrazas, al médico don Manuel Sánchez, al farmacéutico don Pedro Armengol, al agente de bolsa señor Juan, al comerciante don Sebastián Carpi, á los señores don Carlos Dicenta, don Juan Lloret, don Francisco Giner, don Bautista Ferrer y otros que sentimos no recordar.

Puesto en marcha el tren, descubriéronse todos respetuosamente, y este fué el último

tributo de funcionario dado.

En el momento donde regresa el secretario don Ramón rectamento destino.

El miércoles nuestro día el abogado gresará á próximo S.

Ha sido diencia pro deja en su eta, quien en la provi

Con esc menor de a para el ex daciones h primero de renovación del nuevo

La circu por segund para explic del ayunta sabido que ciada en J que son mu otras caus apartados suele conce siones en q meros, esp ellas se pid presenten s as distint ello es que capitular s sumen la g Julio por e Una de e está repres 288'18 la 700'10 la d El resun

Total reca año ante Id. id. en J Nadie pi do se levam A la ver como la de 2.500; pero que la renta y que el alc san, como s del mes pas á nuestra c dos meses

El Real o bre para el del año act Gaceta. El sorteo plo mes, y bre.

Las comi tesolución d na de que e citado Nov

La matrí dara princ enseñanza d tiembre pró Los alum en dicho me tubre, paga diéndose ex extraordin

Los exau durante el las clases p

La banda tir al cert Tortosa en Setiembre p

tributo de este pueblo á tan probo y recto funcionario que no será fácilmente olvidado.

En el mismo tren marchó á Valencia donde regresará dentro de breves días el secretario electo de la Audiencia de Soria don Ramón María Emo y desde aquí irá directamente á tomar posesión de su nuevo destino.

El miércoles pasado marchó á Peñíscola, nuestro distinguido amigo y correligionario el abogado don Emilio Febrer, quien no regresará á esta capital hasta mediados del próximo Septiembre.

Ha sido nombrado secretario de esta Audiencia provincial el señor don Julián Calleja en sustitución de el electo señor Unzueta, quien ha ido á desempeñar un juzgado en la provincia de León.

La sesión de consumos

Con escaso número de concejales y mucho menor de asociados se celebró la del viernes para el examen y aprobación de las recaudaciones habidas en el último mes de Julio, primero del año económico y primero de la renovación del ayuntamiento y exaltación del nuevo alcalde.

La circunstancia de verificarse la reunión por segunda convocatoria no es suficiente para explicar la ausencia de la mayor parte del ayuntamiento. Sea que se tendrían bien sabido que en Julio continuaba la baja iniciada en Junio, sea que enfermedades (á las que son muy propensos nuestros ediles) ú otras causas legítimas les mantuvieran apartados del estrado municipal, sea que suele concederse escasa atención á las sesiones en que solo se leen cifras y más números, especies y más adendos, sin que en ellas se pida la palabra ni se discuta, ni se presenten proposiciones ó sea por otras causas distintas que no sean las apuntadas, ello es que en el resonante salón de la casa capitular se oyeron las tres bajas que reasumen la gestión recaudadora en el último Julio por escaso número de asistentes.

Una de ellas, la baja habida en felatos está representada por 432'29 pesetas; por 288'18 la habida en el matadero y por 700'10 la de fábricas y depósitos. El resumen leído es como sigue:

	Pesetas
Total recaudado en Julio del año anterior.	28.850'33
Id. id. en Julio de este año.	27.425'38
Baja total.	1.424'95

Nadie pidió la palabra. A renglón seguido se levantó la sesión.

A la verdad no es tan grande esta baja como la de Junio último que ascendió á 2.500; pero es la suficiente para patentizar que la renta decae, que progresa el matute y que el alcalde y el ayuntamiento comienzan, como suele decirse, con mal pie: 2.502 del mes pasado más 1.424 de este mes, son á nuestra cuenta 3.926 pesetas de baja en dos meses. Veremos Agosto que dá de sí.

El Real decreto fijando el 21 de Septiembre para el ingreso en caja de los reclutas del año actual, ha sido publicado ya en la Gaceta.

El sorteo se verificará el día 22 del propio mes, y el contingente el 21 de Noviembre.

Las comisiones provinciales activarán la resolución de los expedientes de exención á fin de que estén fallados antes del 15 del citado Noviembre.

La matrícula para los cursos generales dará principio en el Instituto de segunda enseñanza de esta provincia en 1.º de Septiembre próximo.

Los alumnos que no pudieran verificarlo en dicho mes, podrán hacerlo en el de Octubre, pagando los derechos dobles y no pudiéndose examinar hasta la época de los extraordinarios.

Los exámenes de ingreso se verificarán durante el repetido mes de Septiembre, y las clases principiarán el 2 del siguiente.

La banda municipal se dispone para asistir al certamen que ha de celebrarse en Tortosa en los primeros días del mes de Septiembre próximo.

Celebraremos que obtenga el premio á que son acreedores sus individuos bajo la inteligente batuta de su director don Juan B. Ballester.

En breve se emprenderá el decorado y pintura de la iglesia toda de Santa María.

Esta determinación se debe á la iniciativa del señor Obispo de la Diócesis, que como árbitro de la aplicación que deba darse al sobrante de las rentas de la testamentarí de los señores Cardona, ha dispuesto que se emprenda obra de tanta importancia que hubiera tardado en realizarse por carencia de fondos disponibles al efecto.

Mañana aparecerá, según se asegura, la hoja suelta del señor Sánchez.

De nuestros informes resulta que se tratará de las juntas de aguas de la Plana y de algún viaje de la autoridad local.

Los señores de Vicent están afligidos hoy por una inmensa pesadumbre.

Su niña Conchita, de trece meses de edad, nieta del conocido hombre público don Victorino Fabra que era el encanto de todos ha subido al cielo, sumiendo á sus padres y demás familia en el mayor infortunio.

A la conducción del cadáver á la última morada, verificada esta mañana á las once, ha asistido escogida y numerosa concurrencia.

Dios conceda á nuestros amigos la resignación necesaria para soportar pérdida tan sensible, y reciban la expresión de nuestro más sentido pésame.

Desde Fanzara

Agosto 95.

Señor Director del DIARIO DE CASTELLON. Indudablemente refleja la verdad mi anterior carta porque ha causado excelente efecto.

Nada digo del que les habrá producido al monterilla y al cojo porque la recíproca es rabiarse de despecho por la satisfacción de los demás.

Y como los actos de los cosieros de aquí dan motivo diariamente para contar alabanzas á los hijos de la provincia no quiero regatear plácemes y felicitaciones á las tres salientes personalidades que en esta población representan al prestigioso cosí.

Dejando á un lado las acechanzas que proyectan contra mí la trinidad montero-licenciado-coja porque no me asustan ni me importan, he de fijarme hoy en el reparto de consumos, famoso por más de un concepto.

¡Valiente cosa importa la falta de bases arregladas á ley en el reparto; dirán los repartidores.

Pues en esta persuasión tenemos un reparto de consumos que atiende exclusivamente á la riqueza y á los sueldos, sin tener en cuenta los gustos y gastos de los vecinos y mucho menos el número de consumidores en cada familia. Y aún sien esto fuera exacto, podríamos darnos con un canto en los pechos; pero por error lamentable ó por disposición sabia difícil de comprender resulta que el que percibe sueldo de 750 pesetas paga 46'95 de consumos y el que goza sueldo de 1.750 para 37'56. ¿Qué tal la igualdad?

En cambio el alcalde, primer contribuyente é industrial paga 21 pesetas, y váyase lo uno por lo otro.

Pero lo más gracioso y lo que demuestra el ingenio de los repartidores es que figuran en el reparto 32 transeuntes. ¿Cómo habrán averiguado el número preciso? Porque caudado si se necesita talento y dón de adivinar.

Bien pudiera suceder que el precioso dato de los transeuntes lo hubiera facilitado el posadero, hermano del alcalde, y entonces hay que rendirse á la evidencia, porque sobre transeuntes datos de posadero, cálculo exacto.

A pesar de ser tan gloriosa la obra del reparto, parece notarse en el alcalde cierta reserva como si temiera que alguien arrebatará el secreto de la confección; y de ahí que mira con malos ojos y hasta se permite ciertas indicaciones á los que en uso de su

derecho examinan el reparto expuesto al público. Crea el alcalde que nadie, por avisado que sea, penetrará el secreto.

El reparto será objeto de reclamaciones.

Pasando de lo general cosiero á lo particular, he de manifestar que hay por estos barrios un cosiero (que si no forma parte de la trinidad aludida pudiera formarla) que fué recaudador en otro tiempo y tuvo el disgusto de cobrar 10 pesetas á un vecino que no figuraba en el reparto. Y vea usted amigo director, por donde viene ahora la ocurrencia de investigar aquel hecho y ponerlo en conocimiento de los tribunales.

Malquerencias de las gentes que hasta se meten en lo que no les importa: Diez pesetas más ó menos no empobrecen al que pagó aunque beneficien al que las recibió; y por lo mismo, dirá el cobrador, no hay que motejar la conducta de ningún vecino de Fanzara, sea ó no licenciado.

Después de todo allá los tribunales con el culpable.

Y termino por hoy, para continuar otro día.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

La nueva misa de don Luis Roso

Un verdadero acontecimiento musical tuvo lugar en Vinaroz el domingo 11 del corriente con motivo de la festividad que la congregación de Santa Filomena dedica todos los años á su excelsa patrona.

En la función de la mañana se estrenó una preciosa misa compuesta por el secretario de gobierno del juzgado y entusiasta dilettanti don Luis Roso, cuyo señor, no obstante conceptuarse el mismo, simple aficionado, podía figurar entre los más conocidos y acreditados maestros.

Tal es el número y calidad de sus producciones líricas, en las que campea una inspiración fecunda, un gusto delicado y un conocimiento de aquellos secretos del arte que producen en el auditorio los efectos que se propuso el autor.

Muchas son las obras de tan distinguido músico entre las que figuran himnos, una zarzuela, romanzas, septenarios, trisagios, las Siete Palabras y un miserere; todas de tinte diferente y de gusto vario, según la aplicación de cada trabajo. Pero la obra magna, la que revela todas las notables condiciones del compositor, es la misa de gloria en re mayor á que antes hemos aludido, y que ha dedicado á su amigo el abogado don Joaquín Sanjuán.

Los Kiries á compasillo, *adagio maestoso* después de brillante introducción á cuerda sola, empuzan con coro soberbio y magestuoso, al que sucede un solo de tiple, y á este contesta luego en pequeñas interrupciones el bajo cantando el *Cristo* con cuyas interrupciones vienen á armonizarse después el coro general y orquesta, formando un final en el que se combinan artísticamente las notas del preludio y los diversos temas de cada voz y constituyen un conjunto bellísimo, marcadamente religioso y de una tesitura incomparable.

El *Gloria* en igual tono y tiempo, *andantino*, empieza con cuatro compases por la orquesta, marcando el tema, después de los que entra el coro á voces solas pianísimo, de un efecto sorprendente. El mismo coro sigue el tema reforzado con la orquesta, en crescendo, quedando á intervalos las voces solas y concluyendo con un *rallentando molto*, para volver á seguir las voces solas al tema primitivo y concluyendo esta la orquesta como un eco de las anteriores armonías, de superior encanto.

El *Laudamus*, moderato, seis por ocho, pianísimo, *legato espressivo*, dá principio con un solo de flauta, armonizado con ligados de la cuerda para dar entrada al *cantabile* ejecutado por el violoncello de brillante factura y que sirve de preludio al tenor. Al concluir este repite el barítono, y por fin entra el bajo, siguiendo igual tema; viene á enlazarse luego con las dos voces primeras formando un *terceto* lleno de inspiración que se convierte en un verdadero concertante al intervenir toda la orquesta y masas corales en los últimos compases, tiempo doce por ocho, *largo sostenuto*, grandioso y solemne

en el que el autor desarrolla el poder de sus envidiables disposiciones.

El *Gralias*, audante dos por cuatro, consiste en un canto dulcísimo del bajo, al que acompaña el piano ó armonium con contratiempo de los violines, también delicioso y de muy buen efecto.

En el *Dómine Deus*, igual tiempo que el anterior, entran sin preludio las voces, casi siempre al unísono, y su estructura original hace que se oiga siempre con gusto y cause novedad agradable.

El *Qui sedes*, en mi bemol, tiene un hermoso preludio, para dar entrada al barítono al final de cuyo canto, sigue el bajo con un brillante recitado que concluye en una escala descendente en calderón; y después de dos compases de orquesta, vuelve al primer tiempo con un duo magnífico de barítono y bajo.

Por último, termina el *Gloria* con un *adagio maestoso* que recuerda la entrada de los *Kiries* y concluye en un *morendo* inspiradísimo.

El *Credo*, *in re mayor*, *allegro moderato*, después de seis compases de preludio, entra el coro general al unísono y voces solas armonizadas en pequeñas *particellas* para la orquesta, y seguidas de un especialísimo juego de originalidad sin igual. A este sigue el *Genitum*, *largeto*, seis por ocho con ligado, pianísimo de la cuerda, y un precioso canto del bajo, que constituye uno de los números más delicados de la partitura.

En el *Incarnatus* tiempo seis por ocho, mi bemol, se entra con un preludio *troppo legato*, piano por la orquesta, al que sucede un aria bellísima de tenor coronada dignamente por el aire marcial del *Crucifixus*, cantado por el coro de bajos y barítonos, de un golpe grandioso.

El andantino del fragmento *Et in spiritu*, es también admirable, y llega después al moderato á compasillo en el *Et in unum sanctum*, cantado por el tiple, enérgico, lleno de vigor, demostrativo de la profunda convicción é inquebrantable fe que sienta toda alma cristiana. Nunca el canto se arbolda tanto á la letra, como en este extraordinario trabajo. El bajo se asocia con sus potes graves á aquel himno en el *Confiteor*, para unirse luego en deleitable armonía como deben asociarse y unirse los coros angélicos al proclamar la unidad de la Iglesia y la universalidad de la Fé Católica. Tanto es la esplendidez de esta parte culminante del *Credo*. Concluye al estilo del *Gloria* con una reminiscencia magistralmente traída de los primeros compases de esta parte de la Misa.

El *Sanctus*, tiempo de tres por cuatro, tono de re mayor, lo constituye una hermosa arieta de barítono dulcísima, á la que sucede, *piu animato* en el *Hossana*, el bajo con otro canto diferente combinado después con el primero, de manera habilísima que revela en su autor un vasto conocimiento de los ocultos resortes musicales, y produce verdadero éxtasis religioso en los fieles, digna preparación para la solemnidad imponente de alzar á Dios.

El *Agnus Dei*, *allegro moderato* ó igual tono, presenta un coro general también de gran valor artístico; y concluye tan preciosa obra de un modo brillante en el que trabajan todas las partes de la música, con el *Dona nobis pacem*.

Es pues la Misa de que se trata, merecedora de las mayores alabanzas y por sí sola bastaría para cimentar el crédito de un maestro; porque además de la indiscutible inspiración que en ella se prodiga á raudales, ha de tenerse presente que el pensamiento y los vuelos del autor, al descender al terreno práctico, han tenido que luchar con la falta de elementos para realizarlo. Pero de esa lucha ha salido también triunfante don Luis Roso con lo que puede llamarse difícil facilidad, puesto que orillando toda clase de obstáculos, ha escrito para cada instrumento y para cada voz, solamente aquello que de antemano sabía que podría ejecutar; y éste es quizás, uno de los principales méritos de la excelente partitura, por haber sido desarrollada de modo grandioso, teniendo estrechos moldes en que vaciarla.

ELIXIR ESTOMACAL DEL DR. BAHAMONDE

De resultados seguros en el dolor de estómago é intestinos, acedias, vómitos, diarreas. Facilita las digestiones, abre el apetito y tonifica.

De venta en la Farmacia de D. Enrique Dávalos, Cuatro esquinas, Castellón.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remita por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.

TONICO GENTILES DEL DR. MORALES
Célebre y eficaz para la completa y segura curación de la

Impotencia debilidad, espermia, torrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con Cocaína

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipéptica de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en la angina, rouquera, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y mentol. De cocaína, codeína y mentol; para cuando los señores médicos los consideren indicadas. Pídanse, en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Bonald Nuñez de Arce, 17, (Antes Gorguera).

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos», el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales»: favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andren, Uriach y Compañía, y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE 1 PESETA.

Edificio modelo ha poco construido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

GRATIS A LOS SUSCRITORES

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete oftálmico del doctor N. Forés, Euzhín, 34, Castellón.

Consulta diaria de 9 á 11 de la mañana.

A LOS CONSUMIDORES

Fábrica de cementos hidráulicos de J. Clivillés y Clavell.

Depósito: Juan Guerrero, Colón 72, Castellón.

SOLARES

Junto á la puerta de Alcora, en la Ronda del Mijares, hay para vender 1.300 metros cuadrados de terreno.

Razón, Ximénez, 6.

ARRIENDÓ GANGA

de la mejor fábrica de harinas de la provincia, situada en el río Mijares. Darán razón, Enmedio, 144, Castellón.

SASTRERIA

Francisco Alicart —Calle de Colón, núm. 4.

SE ALQUILA

una casa en la calle de Caldereros Darán razón, Enmedio 71.

CARRITO ATARTANADO

Se vende uno muy elegante de cuatro asientos con muelles inglesas. Podrán verlo calle de Arriba, 26, bajo.

ENVASES

Hay para su venta una buena partida de cajas maderas de varias dimensiones á precios económicos.

Magdalena 4.

SE ALQUILA

la posada de San Pedro calle del Pueblo núm. 1. Para más informes —Enmedio núm. 106.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR. PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pico, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

el que presenta Capenias de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Uniones aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. —Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

EL AC HENRI GARNIER & C. Se perfeccionan las industrias relacionadas con los vinos. El cognac Henri Garnier y Compañía está sobre las marcas extranjeras; es más barato, porque se economizan el cambio y los derechos arancelarios.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por

Don Santiago S. Soler

CARRERA DEL MAGISTERIO.—OPOSICIONES —BACHILLERATO— LENGUA FRANCESA.—CALCULO MERCANTIL.—CALIGRAFIA.—DIBUJO LINEAL.—CARRERAS ESPECIALES.—PREPARACIONES

HONORARIOS MÓDICOS PAGO ANTICIPADO

Apertura de curso en 1.º de Septiembre

Enmedio, 105, principal CASTELLON